

潮州辦國際潮團聯誼年會

【香港商報訊】記者肖輝哲 通訊員潮宣報道：近日，以「根脈親家國興」為主題的第二十三屆國際潮團聯誼年會在潮州國際會展中心開幕。來自全球165個潮人社團的近1800名代表跨越山海、齊聚一堂，在歸鄉之旅中尋根脈、敘鄉情、興家國、謀未來。

潮團之潮，源於潮州。潮州作為千萬潮籍僑胞的「心靈原鄉」，承載着深厚的文化根脈與家國情懷，跨越四十五載的潮人盛會首次回歸根祖地。

開幕大會現場亮點紛呈，多項重磅舉措同步落地。「潮商黃頁」正式上線，「潮貨出海、優品入潮」供應鏈合作啓動儀式同步舉行，多家商會現場簽署合作備忘錄。此次合作以「共建、共享、共贏」為原則，推動潮州與重點海外市場建立制度化、常態化的合作關係，搭建「潮州產業帶+全球潮商網絡+海外倉」全鏈條機制，助力潮州與全球市場邁向「全鏈條融合」新階段。

大會還發布《天下潮人一家親 同圓共享中國夢——致海內外潮人的倡議書》，凝聚全球潮人力量，助力中華民族偉大復興。

俄羅斯對中國公民免簽

【香港商報訊】據中新社報道，俄羅斯總統普京12月1日簽署命令，在2026年9月14日前，中國公民可免簽入境俄羅斯並最長停留30日。法令自簽署當日，即12月1日生效。

俄總統網站當天發布的相關法令文件規定，根據互惠原則，至2026年9月14日（含），中華人民共和國持普通護照人員來俄經商、旅遊觀光、探親訪友，參加科學、文化、社會政治、經濟和體育活動，以及過境，在俄停留不超過30天，可免辦簽證入境。

顧問博納表示，馬克龍總統此行希望優化和更好地平衡法國與中國的關係，法國與歐洲願意與中國保持緊密的合作關係。

博納還特別強調，馬克龍總統希望與中國合作，實現「強勁、可持續、惠及所有人的增長」。法國在2003年輪值G7主席國，曾邀請中國參加峰會。2026年法國再次主持G7峰會，也將再度向中國拋出橄欖枝。法國總統府認為，中國參與世界重要會議，有利於大國合作，推動全球事務。

值得注意的是，馬克龍訪華前，博納還與中國外交部長王毅通電話，強調法方堅持獨立自主外交傳統，堅定不移奉行一個中國政策，理解中方在台灣問題上的正當立場。

馬克龍訪華，既是中法高層交往的延續，更是複雜國際格局下的戰略對話。他帶着謀求合作與平衡的議程來，足以說明中國在法國全球布局裏的分量。就在馬克龍宣布訪華前，中美也釋放出關鍵互動信號，特朗普宣布將於明年4月訪華。

【香港商報訊】據新華社報道，外交部發言人12月1日宣布：應國家主席習近平邀請，法國總統馬克龍將於12月3日至5日對中國進行國事訪問。

外交部發言人林劍1日在例行記者會上介紹有關安排和中方期待。

引領新形勢下中法關係發展

林劍表示，這是馬克龍總統第四次對中國進行國事訪問，也是對習近平主席在去年中法建交60周年之際對法國進行歷史性國事訪問的回訪。訪問期間，習近平主席將同馬克龍總統舉行會談，共同引領新形勢下中法關係發展，並就重大國際和地區熱點問題深入交換意見。李強總理、趙樂際委員長將分別同馬克龍總統會見。

林劍說，法國是首個同新中國建立大使級外交關係的西方大國。中法關係有着珍貴歷史、獨特價值和重要使命。近年來，在兩國元首戰略引領下，兩

解碼中國式現代化 讀懂中國國際會議在穗舉辦



「讀懂中國」國際會議會場。主辦方提供

【香港商報訊】記者黃裕勇、盧偉報道：11月30日至12月2日，2025年「讀懂中國」國際會議在廣州舉辦。12月1日，中共中央政治局委員、中宣部部長李書磊出席開幕式並作主旨演講。中共中央政治局委員、廣東省委書記黃坤明出席開幕式並致辭，來自政界、戰略界、企業界、學界以及有關智庫的800多位中外嘉賓與會。

「十五五」規劃具有世界意義

大會以「新布局、新發展、新選擇——中國式現代化與全球治理新格局」為主題，提出了「讀懂中國」的兩項新課題：讀懂《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十五個五年規劃的建議》，讀懂包括「全球治理倡議」在內的「四大全球倡議」。

大會匯聚全球知名政治家、學者、業界領袖及國際組織代表等重量級嘉賓，聚焦中國「十五五」規劃及其世界意義，就中國式現代化創新發展的新布局及其為世界現代化提供的新機會，攜手踐行全球治理倡議等相關議題展開研討。

中國國家創新與發展戰略研究會創始會長、學術委員會主席鄭必堅在「讀懂中國」國際會議大會演講環節強調，中國的「十五五」規劃進一步打破「現代化=西方化」的迷思。鄭必堅表示，當前提上日程的「十五五」規劃，是為基本實現社會主

發展特色農業 山東臨沂促農增收

近年來，山東臨沂市農業農村部門、財政部門加大財政支農力度，以產業融合為方向，着力培育壯大鄉村主導產業、特色產業，積極調整農業種植結構，推進品種培優、品質提升、品牌打造和標準化生產，提升農業質量效益和競爭力，提高農民收入，推動鄉村共同富裕。

工作中，當地按照「一縣一園、一鎮一業、一村一品」思路，突出主導品種、優勢區域，因地制宜發展特色農業。同時，全力做大做優農業產業集群，聚焦優勢特色主導品種，以標準化加工為引領，形成了畜禽、糧油、蔬菜等在國內極具競爭力的產業集群。「生態沂蒙山、優質農產品」走進粵港澳大灣區，而以大灣區市場為跳板借船出海、叫響全球的路徑更加暢通。

曹蕾

何永發的「Pappa Kopi」藏着20年桂澳情

港澳同胞話廣西

「從澳門到南寧，從工程師到餐飲人，每一步都走得踏實。」Pappa Kopi馬來茶室創始人何永發，這位土生土長的澳門人，將自己的第二家馬來茶室選址南寧，背後藏着一段與廣西二十餘年的深厚緣分。

何永發與餐飲的結緣，始於一次偶然的轉型。曾是工程師的他，在一次赴成都參與工程未果後，重新審視人生方向。因自幼熱愛美食、熱衷琢磨吃食，他決定開一家馬來茶室，首店在成都開業即獲成功。而當計劃開分店時，他毫不猶豫地選擇了南寧。

20年羈絆

南寧是「宜居地」更是「機遇場」

這份篤定，源於他與廣西二十多年的羈絆。2001年，何永發第一次來到南寧，青秀山的綠意、邕江的晚風，還有街頭巷尾熱情的方言問候，讓他一下就「記住了這座城」。從那以後，他幾乎每年都會往返桂澳兩地，足跡遍布桂林的山水、柳州的工業廠區、賀州的古鎮村落，甚至連續三屆擔任賀州市政協委員，還兼任澳門廣西聯誼總會秘書長——這些身份，讓他對廣西的感情從「好感」變成了「牽掛」。

1:1還原

把地道馬來風情搬到南寧

為還原正宗馬來西亞味道，何永發下足了功夫。開業前，他專程飛到馬來西亞，在吉隆坡、檳城的街頭巷尾「掃街」，品鑒了100多種當地美食，還特意邀請馬來西亞資深大廚加入團隊，一起調試配方。不僅是味道，茶室的裝修也藏着「小心思」：是按馬來西亞傳統建築1:1還原，室內牆面掛着馬來西亞特色的蠟染布、藤編裝飾，只為將地道馬來風情帶到南寧。

談及品牌名「Pappa Kopi」的由來，何永發笑意



來。何永發也常坐在茶室角落，聽客人聊美食、聊生活，偶爾還會親自為客人講解馬來飲食文化。

從工程師到餐飲人，從澳門到南寧，二十餘年的羈絆早已讓他把這裏當成了第二故鄉。他說，自己不僅想把馬來西亞風味帶給廣西朋友，更想把廣西的發展機遇分享給更多澳門同胞。「廣西是片充滿希望的熱土，只要有想法、肯堅持，在這裏一定能找到屬於自己的舞台。」何永發的話語裏，滿是對廣西的深情與期許。

蔡寧 李麗芳